VADEMECUM MENTORING E ORIENTAMENTO

L’intervento è da svolgersi in orario scolastico per gli alunni ed extrascolastico per i docenti
Ogni docente deve destinare un monte di 20 ore a ciascun alunno
Il monte ore è così diviso:  6 ore sono di orientamento e 34 di mentoring



ORIENTAMENTO
Si è scelto di condividere il percorso di orientamento con l’intera classe, per dare l’opportunità a tutti di chiarire i propri interessi e conciliarli con l’offerta formativa delle scuole superiori. 
I tutor di alunni delle classi terze esauriranno le 6 ore di orientamento entro dicembre. 
I tutor degli alunni di classi prime e seconde faranno 3 ore nel primo quadrimestre e 3 ore nel secondo.



MENTORING
Il monte ore destinato alle attività di mentoring sarà spalmato lungo tutto l’arco dell’anno. Si può intervenire su più alunni in contemporanea, ma ricordando sempre di rendicontare solo un’ora ad alunno. Se ad esempio in una settimana svolgo due ore con due alunni insieme, non posso rendicontare simultaneamente quelle due ore per entrambi gli alunni.
Se il tutor lo ritiene opportuno, in casi delicati nei quali l’intervento e l’allontanamento dal contesto classe può essere vissuto negativamente dall’alunno, in accordo con il docente di cattedra, si può prelevare un piccolo gruppo di alunni invece del singolo o dei due destinati all’intervento.
L’attività di mentoring può essere effettuata sia in classe, sia fuori dalla classe, a discrezione del tutor e in accordo con il docente titolare di cattedra.


N.B. Tanto per gli interventi di mentoring quanto per quelli di orientamento, i docenti che ne abbiano la possibilità sono invitati a variare l’orario d’ingresso nelle classi per non insistere sempre nelle stesse ore e sulle stesse discipline.
TIMELINE

24 ottobre in occasione della riunione per l’elezione dei rappresentanti di classe

Poiché in una prima fase la riunione dei genitori è per classi parallele, il team del PNRR, con l’aiuto dei coordinatori, presenterà l’intervento per informare le famiglie delle attività di imminente inizio.


25 ottobre – inizi di novembre
I coordinatori con i tutor assegnati alle classi incontreranno online le famiglie degli alunni destinatari dell’intervento per informarli, sensibilizzarli e responsabilizzarli. Sarà predisposta una scheda che le famiglie firmeranno per presa visione. In questa occasione, i coordinatori possono proporre alle famiglie anche la frequenza ad uno dei moduli extrascolastici che partiranno a novembre.


novembre - dicembre
Svolgere almeno 12 ore frontali (6 ore per ogni alunno). I tutor di alunni delle classi terze dovranno svolgere tutte le 6 ore destinate all’orientamento.


gennaio – febbraio
Svolgere almeno 14 ore  frontali (7 per ogni alunno)


marzo- giugno
Svolgere le restanti 14 ore  frontali (7 per ogni alunno)
TIPOLOGIE DI INTERVENTO
Ogni tutor ha il proprio stile di insegnamento e gli alunni ai quali si affiancherà hanno esigenze diverse. Non è efficace costringere i tutor a proporre contenuti e attività di mentoring coordinate per classi parallele in maniera troppo stringente. Per le 6 ore di orientamento, invece, è più agevole concordare interventi omogenei. Per questo è importante un monitoraggio e un coordinamento costante tra i tutor delle classi parallele.
ALCUNE IDEE
Primo intervento: presentazione alla classe e spiegazione del ruolo
A seguire: 
· sviluppo cittadinanza digitale (accesso alla propria mail d’istituto, accesso alle classroom dei docenti, imparare a verificare le attività e a fruire dei materiali caricati nel corso); 
· sviluppo autonomia (gestione diario, compiti, verifica del materiale, check list nella preparazione dello zaino); 
· sviluppo metodologia (verifica della lettura e comprensione del testo, verifica della capacità di creazione e utilizzo di schemi e mappe concettuali, verifica organizzazione dei quaderni, aiuto nella redazione di tesine, ricerche, preparazione interrogazioni)
LA RENDICONTAZIONE DELL’INTERVENTO
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Ogni tutor deve svolgere 20 ore frontali per alunno. 
[bookmark: _heading=h.6ofpxrv0ec86]1. Sul drive condiviso verrà caricato un piccolo registro che il tutor dovrà compilare, uno per ogni alunno. 
[bookmark: _heading=h.qlczardrezqz]2. Inoltre ogni tutor verrà profilato nella piattaforma per la rendicontazione degli interventi. Il tutor deve entrare nella piattaforma con il proprio Speed. All’interno della piattaforma troverà due registri (uno per ogni alunno) che dovrà compilare in tempo reale con la progressione delle attività, esattamente come un registro elettronico.
[bookmark: _heading=h.v0eq6s4zbvs5]N.B. Dal momento che l’intervento è individualizzato e in presenza, nei registri non è prevista la possibilità di registrare assenze.
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EB CRONOPROGRAMMA S5 ATTIVITA &% PERSONALE DI PROGETTO & PARTECIPANTI & REGISTRO B DOCUMENTI
AGGIUNGI LEZIONE/INCONTRO

o In questa sezione & possibile pianificare, aggiungendo una lezione/incontro di ciascuna edizione/corso, selezionando una cella all'interno del calendario o x
attraverso il pulsante AGGIUNGI LEZIONE/INCONTRO, e registrare la propria presenza (docente/tutor/componente team) e quella dei partecipanti.
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